

人间真情

兄弟

■王向灵

雪是夜里11点开始下的，第二天早上还没有停下来。

天还没有完全放亮，老董便骑着他的电动三轮车急匆匆地上路了，目的地是距离县城9公里的白口村。

路面湿滑，老董几次差点歪倒。约莫半个小时，老董到了白口村蔬菜种植基地。

蔬菜种植基地的主人张留柱正忙着扒塑料大棚上的积雪。老董二话没说，也上前拿起一根棍子。

董哥，你怎么来了！张留柱惊喜道。

下雪了，风还这么大，哥在家心里不踏实，来看看你的蔬菜大棚。两个人忙活一阵子，把4个蔬菜大棚上的雪清理一遍，才走进大棚歇息。棚内的温度已经达到25摄氏度，碧绿的黄瓜秧、西芹郁郁葱葱，蔓上的黄瓜已有手指那么长。

不耽误春节前上市吧？

不耽误，年前黄瓜、西芹、菜椒都能卖上好价钱。多亏了董哥的帮忙啊……

8年前的一天，老董被组织委派到白口村驻村扶贫，并担任驻村第一书记，张留柱是他的第一个扶贫对象。

初次到张留柱家，眼前的一幕让老董吃惊不小。那是一个破烂不堪、臭味熏天的家。一绺一绺脏兮兮的长发枯草般披散在张留柱肩头。张留柱裹着一件颜色难辨的破烂上衣，蜷缩着身子，蹲在墙角。

这就是大家说的半疯半傻的“哑巴”？半晌，老董才从惊愕中缓过神来。

是不是受过什么刺激？老董迷惑地问。

唉，还不是因为一个女人！陪同走访的村干部一声叹息。

第二天，老董拿着理发工具，再次踏进张留柱的家。老董督促着他洗头、理发、洗澡之后，又让他换上一身干净的衣服。老董惊喜地发现，眼前的张留柱虽说上了岁数，却依然相貌俊朗，眼睛里闪烁着一抹亮光。也就是这抹亮光，坚定了老董帮扶的信心。

此后的几天里，老董得空就到张留柱家。经过几次接触、开导和鼓励，终于有一天，“哑巴”竟然开口了：

“你是好人啊……”然后一头扑到老董怀里，积压了30多年的委屈犹如火山爆发。

原来，张留柱高考落榜后，并没有气馁，他下决心在农村广阔的天地干出一番事业。经多次考虑，他选择了棚菜种植这条路。

他把想法告诉了同窗三年、相识相爱的女友。女友倾力支持，而且瞒着自家人，偷偷跑到张留柱身边。两个人买来资料研究学习，建起一个小型蔬菜大棚。

正当张留柱沉浸在事业和爱情双丰收的甜蜜中时，女友的父母带着一帮人找上门来，怒气冲天把张留柱暴打一顿，并强行把他的女友带走了。一瞬间，张留柱满腹憧憬化作泡影……

留柱兄弟，没事，咱从头再来。你有种植蔬菜的经验，工作队支持你！老董的语气很坚定。

中！中！董书记，俺听你的！张留柱激动得眼含热泪。

我比你岁数大，以后你就喊我董哥吧。

说干就干，在工作队、农业农村局等相关单位的支持下，张留柱建起了蔬菜大棚，主要种植芹菜、西红柿、黄瓜等蔬菜。张留柱把蔬菜大棚当作自己的心头肉，精心种植，认真看护，当年就有了“回头钱”。第二年，他又建起了第二个大棚，年纯收入五六万元。

又是一个春暖花开的日子，张留柱的小院子里挤满了亲朋好友。他身着西装，精神焕发，忙着向大家散喜烟、发喜糖。

此后，张留柱话语多了，见人总是高高兴兴地打招呼。每次见到老董，哥儿俩总有扯不完的话题。

时光荏苒。几年后，任职届满的老董调回了县城。张留柱一连几夜没睡好，有时夜里忽然醒来，嘴里还喊着“董哥”。

同样，离开了白口村的老董，也牵挂着他的“哑巴”兄弟。这个冬日，气温不断下降，当地政府已启动低温雨雪冰冻灾害三级应急响应，这让已退休在家的老董坐不住了，于是他赶到了村里。

要返程时，张留柱拉着老董的袖子不松手。

雪越下越大，风越刮越猛。张留柱站在路边，向老董远去的方向挥手。老董的背影已消失在风雪中，他挥动的手还没有放下来……

心灵感悟

抒怀

■田松平

金庸诞辰100周年感怀

昔日少年爱武侠，梦想仗剑走天涯。
今朝白发已双鬓，忙碌生活酱醋茶。

助困境儿童有感

助童路上泞满蹊，雨打风吹志不移。
一曲童声传谢意，浩然正气满心脾。

甲辰年元日抒怀

田园昨夜煦风来，陌上梅花傲雪开。
砥砺青春须奋起，征程万里不徘徊。

读书笔记

早起时逢五鼓天，苦读马列新闻观。
练得本领走天下，不负韶华正壮年。

春日有感

■班学明

油菜花

三川故里放幽香，油菜花开遍地黄。
最美人间春色好，城乡到处绽芬芳。

春日见闻

兴致驱车故里行，沿途处处闹春耕。
老牛并驾春光暖，燕子双飞野色明。
酒饮三杯言往事，茶香四座道离情。
东风吹拂家乡美，李白桃红日益荣。

身边美景

春日的公园

■张舒宁

春天的脚步悄然而至，万物复苏，生机盎然。周末这一天阳光明媚，我在街边感受着暖风轻拂过脸颊，那是春天的召唤。我漫步到周口公园，开始了一天的春日之旅。

公园里，绿意盎然，杨柳婆娑，微风拂过，宛如仙境。从公园南门走进去，过了小桥，广场的旁边就是湖。湖面平静，倒映着蓝天、白云、柳树……一群燕子掠过湖面，在湖面上翩翩起舞，时而低飞，时而高翔，仿佛在向我们展示优美的舞姿，小巧的身影在阳光下划出一道美丽的弧线。湖边，一群老人一边悠闲地聊天，一边看着在广场中玩耍的孩子们，脸上洋溢着幸福的笑容，欢声笑语回荡在公园的每个角落。

我沿着湖边的小径漫步，感受着这美好的春日时光。各种各样的花草争奇斗艳，展示着生命的活力；柳树姑娘换上嫩绿的新装，在春风的吹拂下轻轻地摇曳着枝条，宛如一位姿态优美的舞者；湖水在阳光的照耀下泛着粼粼的光，湖边的柳树倒映在水中，一群鱼儿在水里嬉戏。

一路上，我遇到了许多游玩的人，有天真烂漫的儿童，有青春洋溢的年轻人，也有乐享晚年的老人，他们在这片土地上尽情享受着春天的美好。孩子们在草地上奔跑，追逐着蝴蝶，他们的笑声如同春风，吹散了烦恼，带来了快乐；大人们在树下野餐，欣赏美景，享受春日里

家庭的温馨；年轻情侣手牵手漫步在湖边，享受爱情的甜蜜；老人们则坐在长椅上沐浴着春光……

在这个季节里，公园成了一个大型游乐场，大家奔跑嬉戏、放风筝、野餐……游人如织，笑声不断。我躺在草坪上，耳边回荡着人们的欢笑声，抬眼看着蔚蓝的天空中飞翔的鸟儿和飘飞的风筝，在那一刻，我忘却了烦恼、摆脱了琐事，不禁闭上眼睛享受着属于春天的宁静和幸福。突然，一群燕子从我头顶飞过，它们欢快地叫着，仿佛在告诉我：“春天来了，春天来了！”身边的一位老人说，每年春天，燕子都会准时来到这个公园，它们就像公园的守护者，给大家带来了欢乐。

太阳渐渐西沉，天空泛起了一抹金黄。我依依不舍地离开公园。侧耳倾听，公园里依旧笑声不断，人们都在尽情享受春天的美好。我深刻体会到大自然的魅力，它不仅给予我们美丽的景色，更让我们懂得生活的美好。

公园里的春天，如同人生的画卷，多姿多彩，让人陶醉。每一个游人都是这幅画卷的一部分，大家用快乐和幸福填充着这幅画，让它变得更加美丽。在这次春游中，我看到了春天的美好，感受到了生活的快乐。公园里的欢声笑语，仿佛在诉说春天的故事，让我们放慢脚步，让我们在忙碌生活中找到快乐，在大自然的怀抱中感受宁静。



扶沟小南湖

■万花楼

雨润三春百草绿，风染万树桃花红。
彩蝶翩翩花间舞，鲤鱼姍姍水中游。
梨花沥沥带细雨，翠柳绵绵罩薄烟。
桃花朵朵红似火，樱花片片白如雪。
鸭咏鹅唱红鱼跃，水清草绿碧柳摇。
花前情人窃窃语，月下爱侣悄悄吻。

二

细雨霏霏红鱼跃，微风沙沙紫燕斜。
岸上翩翩蝶恋花，湖中悠悠鱼戏莲。
滩边对对鸳鸯鸟，湖中比比并蒂莲。
白杨拍手撑绿伞，嫩草含笑铺绒毡。

三

枫叶片片红似火，菊花朵朵黄如金。
枣树累累缀玛瑙，梨树沉沉挂金砖。
风吹竹叶龙摆尾，雨打鸡冠凤点头。
鹰击长空八千丈，鱼翔浅底三五尺。
秋风染红南湖岸，丹桂飘香古桐丘。
春华荣荣百花蕊，秋实累累万果香。